

علم کلام کا آغاز و ارتقاء

اسلامی فکر میں علم کلام کا آغاز ثقافتی ارتقاء کے عام قوانین کا فطری تقاضا تھا۔ ہر مذہب کو جلد یا بدیر دنیا کے سامنے اپنی تعلیمات عقل کی کسوٹی پر کس کر پیش کرنا ہوتا ہے۔ بالخصوص جب ملکی توسیع یا دینی تبلیغ کے سلسلے میں دوسری اقوام سے جن کے مقدمات اُس کی تعلیمات سے متصادم ہوتے ہیں سابقہ پر ٹا ہے تو اُسے اپنی تعلیمات کی صحت و معقولیت عقلی دلائل کی مدد سے واضح کرنا پڑتی ہے۔ نیز مخالفین کے شکوک و شبہات اور اعتراضات کا جواب عقلی بنیادوں پر دینا کرنا ہوتا ہے۔ اسلام کو بھی غیر قوموں سے سابقہ پڑا، تو اپنی فکری مسامحی کو اس جہت میں منعطف کرنا پڑا۔ یہی علم کلام تھا چنانچہ المواقف میں علم کلام کی یہی حقیقت بتائی گئی ہے:

الکلام صلحہ بامور یقتدر معہ اثبات العتائد
الدينية بايراد الحجج ودفع الشبهات المواقف
حاصل ہوتی ہے یا اس طور کہ اُن کے ثبوت میں تجسس لائی جائیں اور ان پر جو شبہات وارد ہوتے ہیں انھیں دفع کیا جائے۔

اس علم کلام کی بنیاد کب اور کس طرح پڑی، یہ تاریخ فکر اسلامی کا ایک دلچسپ مسئلہ ہے۔ اس کی علم کلام کا پہلا دور تفصیلات میں گئے بغیر یہ سمجھ لینا چاہئے کہ کلامی تفکر کے قدیم نمایندے معتزلہ تھے اور معتزلی مکتب فکر کا قدیم ترین نمایندہ، بلکہ اکثر مؤرخین کے نزدیک اُس کا بانی، واصل بن عطاء تھا جو اپنے عہد کا مشہور مناظر و خطیب اور درجو حیز اُس زمانہ کے عام علمی حالات کے بموجب غیر معمولی اہمیت رکھتی تھی، کثیر التصانیف مصنف تھا۔ ابن الندیم نے کتاب الفہرست کے مکملہ میں اُس کی متعدد تصانیف کا ذکر کیا ہے جن میں سے مندرجہ ذیل قابل ذکر ہیں:

کتاب اصناف المرئیۃ	کتاب اسبیل الی معرفۃ الحق۔
کتاب المنزل بین المنزلتین	کتاب فی الدعویۃ
کتاب الخطاب فی التوحید والعدل	کتاب طبقات اہل العلم والجمہل

محمد بصری کے ساتھ واصل کا واقعہ کہ مؤرخ الذکر کے "المنہجۃ بین المنزلتین" کا نرا قول احداث کرنے پر اول الذکر نے

لے الفہرست لابن الندیم تکملہ۔

مارچ ۱۹۵۵ء

تھے۔ قد اعتزل عننا کہہ کر اپنے حلقہ سے نکال تھا اور اسی بنا پر وہ اور اس کے متبعین "معتزلہ" کے نام سے موسوم ہوئے۔ مشکوک القند ہے۔ واصل بن عطاء سے بہت پہلے معتزلہ کی جماعت موجود تھی جو اصولی مسائل دینیہ پر غور و خوض کیا کرتی تھی۔

بہر حال واصل بن عطاء نے ۱۳۷ھ میں وفات پائی اور اُس پر علم کلام کے پہلے دور کا خاتمہ ہو گیا جس کی خصوصیت علامہ تفتازانی کے لفظوں میں حسب ذیل تھی:

ومعظم خلافتاہ مع الفرق الاسلامیۃ۔ اس طبقہ کے اکثر اختلافات اسلامی فرقوں کے ساتھ تھے۔

علم کلام کا دوسرا دور
 واصل بن عطاء کی وفات کے اگلے سال عباسی حکومت کا آغاز ہوا اور اس کے ساتھ علم کلام کا بڑا دور بلکہ اصلی کارنامہ شروع ہوا۔ اس کی تفصیل یہ ہے:

عباسی حکومت کا آغاز محض حکمران خاندانوں کی تبدیلی ہی نہ تھا بلکہ "عرب کے سوز و دروں پر" عجم کے حسن طبیعت کے غلبہ کا آغاز تھا۔ عباسی عجمیوں کی امداد سے برسرِ اقتدار آئے تھے لہذا دربارِ خلافت نے ان کے معاملے میں زیادہ نرم پالیسی اختیار کی۔ حریت فکر کے نام پر منافقین و معاندین نے اسلام پر جاوبے جا اعتراضات کرنا شروع کئے اور الحاد و زندقہ کی تحریک کا آغاز ہوا۔ اسی زمانہ میں یونانی فلسفہ عربی زبان میں منتقل ہونا شروع ہوا جس سے اس تحریک کے شیوخ میں بہت مدد ملی اور کچھ ہی دنوں میں اس نے خطرناک شکل اختیار کر لی۔ یہاں تک کہ تیسرے عباسی خلیفہ المہدی (۱۵۸-۱۶۹) کو اس کے انداد پر خاص طور سے توجہ دینا پڑی۔ اُس نے ایک جانب زندقہ کی امن سوز تحریکی کارروائیوں پر قابو پانے کے لئے ایک خصوصی پولیس افسر "صاحب الزنادقہ" کا عہدہ قائم کیا اور دوسری جانب اُن کے اصولی نظریات کی تنقید و تردید کے لئے متکلمین و اہلِ جدل کو بلا کر اُن کے خلاف کتابیں لکھوائیں۔ چنانچہ مسعودی لکھتا ہے:

ذکان المہدی اول من امر المجدلیین من اهل البعث من المتکلمین بتصنیف الکتب فی الرد علی المجدیین ممن ذکرنا من الجہامدیین وغیرہم واقاموا الیواہم علی المعاندیین وافرلوا شہبہ المجدیین فاصحوا الحق للشاکین۔

اور مہدی نے سب سے پہلے طبقہ متکلمین میں سے مناظروں کو بلا کر ملاحظہ اور دیگر مخالفین کے رد میں جن کا ہم نے ذکر کیا ہے کتابیں تصنیف کرنے کا حکم دیا اور انہوں نے مخالفین کے مقابلے میں دلائل قائم کئے، ملاحظہ کے شبہات کا ازالہ کیا اور متکلمین کے واسطے حق کو واضح کیا۔

اس طرح علم کلام کے دوسرے دور کا آغاز ہوا۔ علامہ تفتازانی نے شرح عقائد نسفی میں لکھا ہے:

ثم لما نقلت الفلسفہ عن الیونانیہ الی العربیۃ وخص فیہا الاسلامیون وحاووا للرد علی الفلاسفہ فیما خالفوا فیہ الشریعۃ فخلطوا بالکلام کثیراً من الفلاسفہ لیتحققوا مقامہا فیتکونوا

پھر جب فلسفہ یونانی سے عربی میں تجربہ ہوا اور مسلمانوں نے اُس میں غور و خوض کیا اور جن امور میں فلسفہ نے شریعت کی مخالفت کی اُس کی تردید کا ارادہ کیا تو کلام میں بہت سے فلسفے کے مسائل ملا دیئے تاکہ اُن کے مقاصد کی تحقیق کر سکیں اور اس طرح اُن کے باطل کرنے پر

”فی القدر والرد علی القدریہ خصوصیت سے قابل ذکر ہے۔ انکارِ صفات کی بدعت پہلی صدی کے اختتام پر نمودار ہوئی جس کے بانی جعد بن دہیم اور اس کا شاگرد جم بن صفوان تھے۔ اس سے مشاہیر تابعین و تبع تابعین نے بیزاری کا اظہار کیا۔ چنانچہ اثباتِ صفات کے موضوع پر قدیم زمانہ ہی سے اکثر محدثین کرام نے قلم فرمائی کی جن کے نام اور تصانیف حافظ ابن تیمیہ نے رسالہ حمویہ میں گناہے ہیں۔

لیکن ان کتابوں پر علم کلام سے زیادہ حدیث کی مصنفات ہونے کا زیادہ اطلاق ہو سکتا ہے۔ سنی نقطہ نظر سے اس موضوع پر سب سے پہلی اور سب سے اہم کتاب ”فقہ اکبر“ ہے جسے امام ابو حنیفہ نے تصنیف فرمایا تھا۔ امام صاحب سرمد فقہائے روزگار تو تھے ہی علم کلام میں بھی یدِ طولیٰ رکھتے تھے بلکہ علمائے متکلمین کے گل سرسید تھے چنانچہ مشہور ہے:

”الناس عیال علی ابی حنیفۃ فی الکلام“

بہر کیف اس دور میں (دوسری اور تیسری صدی میں) علم کلام کے دو مکاتبِ فکر تھے۔ اہل سنت والجماعت کا علم کلام (جو اس دور میں فرق مبتدعہ، بالخصوص فرق جمہیہ و معتزلہ کے علم کلام سے امتیاز کے لئے فقہ اکبر یا علم التوحید والصفات کہلاتا تھا) اور غیر اہل سنت والجماعت کا علم کلام جن میں معتزلہ کی کلامی سرگرمیاں زیادہ نمایاں تھیں۔ معتزلی علم کلام میں جہاں تک اسلامی تعلیمات کی توجیہ کا تعلق ہے تفسیل ”اور قدر“ پر خصوصیت سے زور دیا جاتا تھا۔ ان میں سے اول الذکر یعنی ”انکارِ صفات“ کے مسئلے نے نصف صدی کے بعد خلقِ قرآن کے فلسفہ کی شکل اختیار کر لی جس کے سلسلے میں مشاہیر علمائے وقت کو قید و بند کی مصیبتیں جھیلنا پڑیں اور جو مامون الرشید (۱۹۸-۲۱۸) کے تاباں و درخشاں عہدِ حکومت پر ایک بدنامادہ ہے مامون کے دو جانشینوں مہتمم (۲۱۸-۲۲۷) اور واثق (۲۲۷-۲۳۲) نے بھی اس یک گونہ احتسابِ مذہبی کی لعنت کو باقی رکھا۔ مگر جب واثق کی وفات کے بعد متوکل باللہ (۲۳۲-۲۴۷) تخت نشین ہوا تو اس نے اس پالیسی کو موقوف کر دیا۔ احمد بن ابی داؤد جو اس فتنے میں مامون اور اس کے جانشینوں کا مشیر کار تھا کچھ عرصے بعد معتبوب بارگاہ ہوا۔ معتزلہ کا اثر و رسوخ دربارِ خلافت سے زائل ہونے لگا اور متوکل نے (کسی وجہ سے بھی ہو) اچلے سنت کے باب میں کمر بستگی کا اظہار کیا۔ اس طرح اہل سنت و اجماعت کا مسدک یو ما فیوماً ترقی پذیر ہونے لگا۔

چنانچہ مشاہیر محدثین مثلاً امام بخاری، امام مسلم، امام ابو عیسیٰ ترمذی، امام ابو داؤد سجستانی وغیرہم نے اسی زمانہ میں اپنی اپنی جامع اور سنن مدون فرمائیں۔ اسی طرح مشاہیر فقہاء اپنے اپنے مقام پر فقہ فی الدین کے فرائض انجام دے رہے تھے مگر خالص کلامی خدمات کے لئے عبداللہ بن محمد بن کلاب القطن، ابوالجاس القلانسی، الحارث بن الاسد المحاسبی، عبدالعزیز بن یحییٰ المالکی وغیرہم مشہور تھے جو مکمل انداز میں اعتزال کی بیخ کنی کر رہے تھے۔

لیکن معتزلہ نے بھی اس عرصے میں اپنے اثر و رسوخ کو بہت زیادہ بڑھالیا تھا اور درباری سرپرستی سے محروم ہونے کے بعد

بھی وہ علمی دنیا پر چھائے رہے۔ اس عہد تیسری صدی ہجری کے مشاہیر معتزلہ حسب ذیل تھے:

ابو جعفر الاسکانی، جعفر بن بشر، جعفر بن حرب، ابو موسیٰ انور، ابو عثمان الجاحظ، ابن الراوندی، ابو الحسین الخياط، ابو القاسم الکلبی، ابو علی الجبائی، ابو یوسف، ابو العباس الناشی، ابو محمد عبدالقاسم بن محمد الخالدی، ابو یسویٰ الوراق وغیرہم۔

تیسری صدی کے سرے پر فرقہ معتزلہ کا سید الطائفہ ابو علی الجبائی تھا جس کے متعلق امین خلیکان نے ابن حوقل کے حوالے سے لکھا ہے:

”ابو علی الجبائی الشیخ الجلیل امام المعتزلة و مرئیس المتکلمین فی عصوة“

اسی الجبائی کے شاگرد امام ابو الحسن الاشعری تھے کم و بیش چالیس سال تک اعتزال کی آغوش علم کلام کا تیسرا دور میں پرورش پانے کے بعد جب کہ انہوں نے اپنی فطری صلاحیتوں اور ریاض و جگر کا وہی سے یہ مرتبہ بہم پہنچایا تھا کہ اگر وہ معتزلی ہی رہتے تو ابو علی الجبائی سے بھی بڑھ کر ہوتے اور قوت کلام اور شجاعت ذہنی کی بنا پر ابو الہذیل العلاف کے درجے پر پہنچ جاتے، یکایک محض توفیقِ ایزدی و تائیدِ صدی سے وہ اس اعتزال سے ثابت ہو کر حلقہ اہل سنت والجماعت میں داخل ہوتے۔ اُن کے توبہ کرنے اور گروہ اہل سنت میں داخل ہونے کی تفصیل ابن عساکر نے ”تبیین کذب المفتری“ میں دی ہے جس کا اعادہ موجب تطویل ہوگا۔

بہر کیف تیسری صدی کے سرے پر مسئلہ میں امام اشعری کی زندگی میں اور اُس کے ساتھ اسلامی سماج میں ایک انقلاب عظیم برپا ہوا تیسری صدی میں خالص اسلامی فکر کو جس کے قلم بردار محدثین تھے عموماً ”حنویت“ سے تعبیر کیا جاتا تھا۔ اس نے اُس کے نام لیا کہ تھے لیکن جب امام ابو الحسن الاشعری کے مبارک ہاتھوں سے اُمت کی تجدید ہوئی تو فکر اسلامی کے دھارے کا رخ ہی بدل گیا اور چوتھی صدی میں چہار جانب سنت ہی کا چرچا ہونے لگا چنانچہ اُن اکابر مفکرین متکلمین مشاعرہ کی تعداد جو اُن کے بعد پیدا ہوئے سینکڑوں ہزاروں تک پہنچی ہے۔ ان میں سے بعض کے اسماء گرامی حافظ ابن عساکر نے ”تبیین کذب المفتری“ میں دراز صفحہ ۳۳۰ بیان کئے ہیں اور پھر بھی انہیں عدم استقصاء کا شکوہ ہے:

ولولا خوفی من الاملال للاصحاب و ایشاری
الاقصاء لهدا الكتاب لتبعت ذکر جمع
الاصحاب و کنت اکون بعد بدل
الجهد مقصراً و من تقصیری بالافلال
بذل کر کثیراً منهم معتذراً فکما الایمکنی
احصاء نجوم السماء کذلک لا تمکن من
استقصاء ذکر جمیع العلماء۔

اگر مجھے خوف نہ ہوتا کہ زیادہ گوئی سے قارئین اکتا جائیں گے اور چوں کہ میں نے اس کتاب میں اختصار کو ملحوظ رکھا ہے۔ تو سب بندگوں کا ذکر کرتا اور پھر بھی باقیہ سہمی و کاوش قاصر رہتا بلکہ کوتاہی بیان کا مزق رہتا اور اکثر متکلمین کا ذکر نہ کر سکنے کے لئے معذرت خواہ ہوتا کیوں کہ جس طرح میرے لئے آسمان کے ستاروں کا شمار کرنا ممکن نہیں ہے، اسی طرح میں تمام علماء کے ذکر کے استقصاء سے بھی قاصر ہوں۔

اس طرح علم کلام کا نیا اور حقیقی دور شروع ہوا۔ امام اشعری نے مذہب اہل سنت والجماعت کی تائید و نصرت میں کم و بیش دو تین سو کتابیں لکھیں جن میں سے تقریباً ایک سو پانچ کتابوں کے نام کی فہرست ابن عساکر نے "تبیین کتب المفتری" میں دی ہے۔ اہل سنت والجماعت میں امام اشعری کے دو معاصر تھے مشرق میں امام ابو منصور الماتریدی (المتوفی ۳۲۳ھ) جو امام الہدیٰ کے نام سے مشہور ہیں وہ امام محمد شاگرد (امام ابی حنیفہ) کے شاگرد امام ابی بکر الجوزجانی کے تلمیذ رشید تھے۔ انہوں نے امام ابی حنیفہ کے "فقہ اکبر" کی شرح لکھی۔ اس کے علاوہ مندرجہ ذیل کتابیں تصنیف فرمائیں:

کتاب تاویلات القرآن	کتاب بیان اوہام المعترکہ
کتاب التوحید	کتاب رد الادلہ لکعبی
کتاب المقالات	

دوسرے معاصر مغرب میں امام ابو جعفر طحاوی (۲۲۹-۲۴۱) تھے جو پہلے شافعی المذہب تھے مگر حنفی مسلک کی مقبولیت سے متاثر ہو کر حنفی ہو گئے تھے اور اس میں یہ رتبہ بہم پہنچا یا کہ مصر میں رئیس الاحناف مشہور ہوئے۔ ابن خلدون نے لکھا ہے:

"انقذت الید ریاستہ اصحاب ابی حنیفہ"

ان کا شمار مشاہیر محدثین میں ہوتا ہے اور حدیث و فقہ میں ان کی تصانیف آج بھی مستند سمجھی جاتی ہیں۔ انہوں نے عقائد اسلام کو بیان السنہ کے نام سے قلمبند کیا جو آج کے چل کر عقیدہ طحاوی کے نام سے مشہور ہوا۔

ہندوستان میں ان دو بزرگوں کو بہت زیادہ مقبولیت حاصل ہوئی۔ "عقیدہ طحاوی" درس میں شامل تھی اور علمائے ہند نے اس کی شرح بھی لکھی۔ لیکن اول الذکر یعنی امام ابو منصور الماتریدی کو تو وہ قبول عام نصیب ہوا کہ ان کا مسلک ہی یہاں کا مسلک مختار قرار پایا۔ چونکہ ہندوستان میں ابتدا ہی سے حنفی مذہب پر عمل رہا ہے اس لئے یہاں کے علماء خود کو ماتریدی کہتے ہیں۔ باایں ہر شاعرہ سے ان کا استفادہ عملاً جاری رہا اور عموماً اشعری تعلیمات ہی یہاں مروج رہیں۔ اشاعرہ اور ماتریدی میں معمولی اور جزئی اختلافات ہیں جو عموماً نظر انداز کر دیئے جاتے ہیں۔

امام ابو الحسن الاشعری کے شاگردوں میں ابو الحسن الباہلی اور ابن مجاہد الطائی بہت زیادہ مشہور ہیں۔ ان دونوں کے شاگرد قاضی ابوبکر الباقلانی، ابوالحسن الاسفرائینی اور اسحاق بن فورک تھے۔ یہ تیسرے طبقے کے اساطین اشاعرہ ہیں۔ اور ان میں قاضی ابوبکر الباقلانی زیادہ مشہور ہیں۔ ابن خلدون لکھتا ہے:

و کذا اتباع الشیخ ابی الحسن الاشعری و
 اکتفی طریقتہ من بعدہ تلمیذہ کا بن مجاہد
 امام ابو الحسن الاشعری کے پیرو بہت زیادہ تھے ان کے بعد ان کے
 شاگرد مثلاً ابن مجاہد وغیرہ ان کے نقش قدم پر چلے۔ ان لوگوں

وغيرہما احد عنہم القاضی ابوبکر الباقلائی
فتمتد بالامۃ فی طریقہم وھذا یماد وضع
المقدمات العقلیۃ، التي تتوقف علیہا
الادلۃ والانظار۔

سے قاضی ابوبکر الباقلائی نے علم حاصل کیا اور ان کے بتائے ہوئے
طریقہ کے مطابق قوم کی رہنمائی کی۔ انہوں نے اس طریقہ کلامیہ
کی تہذیب و اصلاح کی اور ان مقدمات عقلیہ کو وضع کیا جس پر
اصل دلائل و مباحث کا انحصار ہے۔

قاضی ابوبکر الباقلائی کا اشعری علم کلام کی ترقی میں بہت بڑا حصہ ہے وہ مالکی فقہ کے بہت بڑے عالم تھے اور اشعری
علم کلام کی تائید میں متعدد کتابوں کے مصنف امام باقلانی کے بعد ابوالمعالی امام الحرمین کا نام آتا ہے جو امام غزالی کے اُستاد
تھے۔ امام الحرمین نے علم کلام میں کتاب الشامل، لکھی پھر اسے مختصر کر کے مختص کا نام کتاب الارشاد رکھا جو عرصے تک عقائد
اہل السنۃ والجماعت کی درسی کتاب رہی۔

اسی زمانہ میں منطق اور فلسفہ کا رواج عام ہو گیا اس لئے کلام اور فلسفہ میں خلط ملط ہو گیا۔ لہذا ضرورت سمجھی گئی کہ
جہاں فلسفہ عقائد ایمانیہ کے خلاف ہے اس کی تردید کی جائے۔ اس نئے انداز فکر کی ابتدا امام غزالی نے کی۔ ابن خلدون لکھتا ہے:
و اول من کتب فی طریقۃ الکلام علی ھذا المنہی
الغزالی رحمہ اللہ و تبعہ الامام ابن الخطیب و
جماعۃ و تفوا اثرہم و اعتمدوا تقلیدہم۔
سب سے پہلے اس انداز پر علم کلام میں امام غزالی نے لکھا۔ امام رازی نے
اور دوسرے لوگوں نے ان کی پیروی کی، ان کے نقش قدم پر چلے اور
ان کی تقلید پر اعتماد کیا۔

طریق سنت کے احیاء اور مذہب اہل حق کی تائید و نصرت کی بناء پر امام اشعری، قاضی ابوبکر الباقلائی، امام غزالی
اور امام رازی تیسری، چوتھی، پانچویں اور چھٹی صدی کے مجددین ملت کہلاتے ہیں۔ امام اشعری کی کلامی خدمات کا تذکرہ اوپر گذرا۔
قاضی ابوبکر الباقلائی کے انتقال پر منادی ان کے جنازے کے آگے کہتا جاتا تھا:

”ھذا ناصر السنۃ والذین، ھذا الامام المسلمین، ھذا الذی کان یذب عن الشریعۃ السنۃ
المخالفین ھذا الذی صنف سبعین الف و دقۃ رد اعلی الملحدین“
یہ سنت اور دین کے مددگار ہیں، یہ مسلمانوں کے امام ہیں، یہ وہ ہیں جو شریعت کو مخالفین کی زبان درازی سے بچاتے
تھے، یہ وہ ہیں جنہوں نے طاحنہ کے رد میں ستر ہزار اوراق لکھے۔

امام غزالی کے ”تہذیب الفلاسفہ“ نے واقعی فلسفہ و الحاد کی بنیادیں کھوکھلی کر دیں اور امام رازی کو توجہ بخاطر اس پر سرخیل متکلمین کہا
جاسکتا ہے۔ یہاں تک کہ ان کے مخالفین بھی ان کی مخالفت میں اس سے زیادہ نہ کہہ سکے:
گر عقل ورائے کا ردیں بدے فخر رازی رازدار دین بد۔

امام رازی کے ایک شاگرد مولانا بدر الدین دمشقی دہلی آئے اور یہیں متوطن ہو گئے۔ وہ غیاث الدین بلبن کے عہد کے
مشاہیر علماء میں سے تھے۔

امام غزالی کے متاخر معاصرین میں سے امام نجم الدین ابو حفص عمر بن محمد تھے جنہوں نے ۵۳۲ھ میں وفات پائی۔ وہ ایک جلیل القدر حنفی فقیہ تھے انہوں نے اہل سنت والجماعت کے عقائد کو ایک متن متین کی شکل میں مدون کیا جو بعد میں "عقائد الحنفیہ" نام سے مشہور ہوا۔ آٹھویں صدی میں علامہ تفتازانی نے اس کی شرح لکھی اور بے شمار علمائے روم نے اس شرح پر حواشی لکھے۔ شرح عقائد نسفی ہندوستان میں بھی بہت زیادہ مقبول ہوئی اور آج تک یہاں کے درس میں داخل ہے۔

ایک دوسرے حنفی امام علامہ الکمال بن الہمام الحنفی المتوفی ۸۶۱ھ نے امام غزالی کی العقائد اور قواعد العقائد کی مدد سے "کتاب المسایرہ" تصنیف کی جس پر ان کے ہم نام کمال الدین محمد بن ابی شریف المقدسی المتوفی ۹۰۶ھ نے "المسایرہ" کے نام سے شرح لکھی۔

امام رازی کی وفات کے بعد تاتاریوں کا سیلاب اُمنڈ پڑا جس نے سترہ صدیوں میں آخری عباسی خلیفہ **علم کلام کا چوتھا دور** مستعصم باللہ کو قتل کر کے عباسی خلافت کی اینٹ سے اینٹ بجا دی رفتہ رفتہ تاتار نے اسلامی ثقافت کو ناقابل تلافی مدد سے برباد کیا۔ اس کا نتیجہ یہ بھی ہوا کہ فلسفہ کی تعلیم پر جو باندیاں تھیں ان کی گرفت ڈھیلی ہو گئی۔ مدارس میں اہل علم نے فلسفہ اور کلام کو ساتھ ساتھ پڑھنا شروع کیا اور کچھ عرصے میں دونوں کا موضوع تقریباً ایک ہی بن گیا۔ لہذا کچھ ہی دنوں میں علم کلام اور فلسفہ میں خلط ملط ہو گیا اور علم کلام کا ایک نیا طریقہ جاری ہوا۔ ابن خلدون لکھتا ہے:

ثرتوشل المتأخرون من بعدہم فی معالمہ کتب الفلسفۃ والتبس علیہم شان الموضوع فی العلمین فحسبوا واخذوا من اشتباہ المسائل فیہما..... ولقد اختلفت الطریقتان عند هؤلاء المتأخرین والتبس مسائل الکلام بمسائل الفلاسفہ حیث لا یتصور احد الفین من الآخر ولا یحصل علیہ طالبہ من کتبہم کما فعلہ البیضاوی فی الطوالع ومن جاء بعدہ من علماء العجم فی جمیع تالیفہم۔

پھر اس کے متاخرین نے کتب فلسفیہ کی مخالفت نے بہت زیادہ مبالغہ کیا اور دونوں فنوں کے موجودگی کی حیثیت کے فرق کو فراموش کر دیا اور مسائل کی مشابہت کی وجہ سے دونوں کا موضوع ایک ہی بن گیا..... اور متاخرین کے نزدیک دونوں طریقے خلط ملط ہو گئے اور مسائل کلامیہ مسائل فلسفیہ کے ساتھ مل گئے۔ بدین طور کہ ایک فن دوسرے سے متشابہ بنا اور طالب فن ان کی کتابوں سے لے حاصل کر سکتا ہے۔ جیسا کہ امام ناصر الدین بیضاوی نے "طوالع الانوار" میں کیا ہے اور ان کے بعد دوسرے مجی علماء نے اپنی تالیفات میں کیا ہے۔

اس نئے انداز فکر کی بناء ابن خلدون کی رائے میں قاضی ناصر الدین البیضاوی (المتوفی ۷۵۸ھ) نے "طوالع الانوار" میں ڈالی لیکن غالباً اس کا بانی محقق طوسی (المتوفی ۷۸۸ھ) ہے جو مشہور شیخی متکلم اور فلسفہ کا عالم تھے۔ محقق ابو حنی کی "تخرید العقائد" نے چوتھے دور کے کلامی ادب کی پیداوار میں خصوصی حصہ لیا ہے۔ اس پر بعد دس شرح و حواشی لکھے گئے لیکن تین شرحیں زیادہ مشہور ہیں۔

(۱) شرح تجرید للشيخ جمال الدين حسن بن مطهر العلي (المتوفى ۱۱۸۵ھ) جو آج بھی ہمارے یہاں شیعہ مدارس کے نصاب میں داخل ہے۔

(۲) شرح تجرید الشمس الدین محمود بن عبدالرحمن الاصفہانی (المتوفى ۱۱۸۵ھ) جو شرح قیام کے نام سے مشہور ہے اور

(۳) شرح تجرید ۱۱۸۵ھ علامہ الدین علی القوشجی (المتوفى ۱۱۸۵ھ) جو شرح جدید کے نام سے موسوم ہے۔

شرح قدیم پر پیرسید شریف الجرجانی (المتوفى ۱۱۸۵ھ) نے حاشیہ لکھا جو حاشیہ تجرید کے نام سے مشہور ہوا۔ روم کے مدارس میں اس کے درس کا عام رواج تھا اکثر علمائے روم نے اس پر حواشی لکھے۔ شرح جدید (القوشجی) کے حاشیوں میں محقق دوانی (المتوفى ۱۱۸۵ھ) اور میر صدر الدین الشیرازی (المتوفى ۱۱۸۵ھ) کے حواشی خاص طور سے قابل ذکر ہیں اور ان میں سے بھی محقق دوانی کے پہلے دو حاشیے یعنی حاشیہ قدیمہ اور حاشیہ جدیدہ ہندوستان میں زیادہ مشہور ہوئے۔ اس کی تفصیل آگے آئے گی۔ آٹھویں صدی کے نصف اول میں قاضی عضد الدین الایچی نے جن کے تعلق خواجہ حافظ کہتے ہیں :

وگر شہنشاہ دانش عضد کہ در تصنیف بنائے کار موافق بنام شاہ نہاد

علم کلام میں دو کتابیں لکھیں جنہیں ہندوستان میں بھی قبول عام کا شرف حاصل ہوا۔

(۱) موافق : جس پر پیرسید شریف الجرجانی نے شرح لکھی۔ شرح موافق پر متحد علماء نے جن میں ہندوستان کے مشاہیر فضلاء بھی شامل ہیں حواشی تحریر کئے۔

(۲) عقائد عضدی : اس پر بہت سے علماء نے شروع لکھیں مگر مقبولیت صرف محقق دوانی کی شرح کو حاصل ہوئی۔ یہ شرح ہندوستان کے عربی مدارس میں زبردور رہی ہے اور اکثر علمائے ہند نے اس پر حواشی لکھے ہیں۔ آٹھویں صدی کے نصف دوم میں علامہ سعد الدین تفتازانی نے علم و ادب کی خدمت کی۔ علم کلام میں ان کی دو کتابیں مشہور ہیں :

(۱) مقاصد اور اس کی شرح "شرح المقاصد" اور

(۲) شرح عقائد نسقی۔

سب سے زیادہ مقبولیت شرح عقائد نسقی کے حصے آئی۔ روم و ہندوستان کے اکثر علماء نے اس پر حواشی تحریر کئے، جن میں خیالی کا حاشیہ زیادہ مشہور ہے شرح عقائد نسقی آج بھی ہمارے یہاں مدارس عربیہ کے نصاب میں داخل ہے۔

نویں صدی نے علم کے آخری محقق کو پیدا کیا۔ یہ محقق جلال الدین الدوانی ہیں جس کا علمی فلسفہ یا فلسفیانہ علم کلام کی بنیاد محقق طوسی نے ڈالی تھی محقق دوانی پر اس کا خاتمہ ہو گیا۔ جلال الدین دوانی کو بہت مقبولیت حاصل ہوئی اور انکی تصانیف مثلاً حواشی قدیمہ و جدیدہ اور شرح عقائد عضدی ہمارے یہاں عرصے تک داخل درس رہیں اس سے قطع نظر ہندوستان کے اکثر مدارس محقق دوانی کے سلسلہ تلمذ میں منسلک ہیں اور اکثر علماء ناقدار کا سلسلہ تلمذ محقق تک پہنچتا ہے۔

محقق دوانی پر یہ اجمالی خاکہ ختم ہو جاتا ہے جس سال محقق نے وفات پائی (۱۹۰۵ء) اسی سال ایران میں صفوی سلطنت کی بنیاد پرٹی جو ایک نئے معاشرتی انقلاب کا پیش خیمہ ثابت ہوئی۔ ایران میں اس کے بعد بھی مفکرین و علماء پیدا ہوتے رہے اور ہندوستان کے علماء و فضلاء اُن سے متاثر بھی ہوئے جیسے میر باقر و امام، صدر الدین شیرازی (شارح ہدایۃ الحکمت)، ملا ہادی سبزواری وغیرہم۔ مگر یہ مشکل نہیں تھے فلسفی تھے۔

(برہان)

مطبوعاتِ بزمِ اقبال

	محلہ اقبال - مدنی عمر - ایم شریف - بشیر احمد ڈار
	سماہی اشاعت - دو انگریزی دواں دو شماروں میں قیمت سالانہ دس روپے۔ صرف اردو یا انگریزی پانچ روپے۔
۵-۰-۰	مصنف علامہ اقبال
۲-۰-۰	مصنف منظر الدین صدیقی
۶-۰-۰	مصنف بشیر احمد ڈار
۵-۰-۰	مصنف عبد الحمید سالک
۰-۱۲-۰	مصنف ڈاکٹر ظیفہ عبد الحکیم
۱-۴-۰	بنام خان محمد نیا زالدین خان مرحوم
۱-۴-۰	۱۹۵۴ء
۱-۸-۰	مترجمہ صوفی غلام مصطفیٰ تبسم
۱۰-۰-۰	مصنف ڈاکٹر ظیفہ عبد الحکیم
۲-۰-۰	نشورات اقبال
۶-۰-۰	فلسفہ اقبال
	مرتبہ بزمِ اقبال
	ملنے کا پتہ

سکرٹری بزمِ اقبال - نرسنگ اس گارڈن - لاہور